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Ερευνητικϊ Ερωτόματα  
 

-Πϊσ θ μουςικι ζχει επθρεάςει τουσ ανκρϊπουσ ςτθν διαμόρφωςθ του χαρακτιρα 

τουσ και ςτθν κακθμερινότθτά τουσ;  

-Είναι θ μουςικι απαραίτθτθ για τθν ηωι του ανκρϊπου;  

- Γιατί ςτθν εφθβικι θλικία οι άνκρωποι δζνονται ςτενότερα με τθν μουςικι; 

 



Ειςαγωγό 
 

 Η μουςικι είναι ζνα κομμάτι τθσ ηωισ όλων μασ. Μασ ςυνοδεφει ςτισ 

κακθμερινζσ μασ ςτιγμζσ και αςχολίεσ. Περιβαλλόμαςτε από ποικίλουσ ιχουσ και 

μελωδίεσ. Δενόμαςτε ςτενά με τα ςυναιςκιματα που μασ προκαλεί μια ςειρά του 

πενταγράμμου και αφθνόμαςτε ελεφκεροι ςε αυτό το ταξίδι. Η μουςικι από τα 

αρχαία χρόνια ςχετιηόταν με τον άνκρωπο. τθν εργαςία μασ εξετάςαμε τουσ 

λόγουσ που ςυμβαίνει αυτό, και, μζςα από το ερωτθματολόγιό μασ, 

ςυγκεντρϊςαμε πλθροφορίεσ για το πόςο ςθμαντικι είναι θ μουςικι για τον 

άνκρωπο.  

  

   



 

Η μουςικό μϋςα ςτα χρόνια 
 

Ωσ μουςικι ορίηεται θ τζχνθ που βαςίηεται ςτθν οργάνωςθ ιχων με ςκοπό 

τθ ςφνκεςθ, εκτζλεςθ και ακρόαςθ/λιψθ ενόσ μουςικοφ ζργου. Με τον όρο 

εννοείται επίςθσ και το ςφνολο ιχων από το οποίο απαρτίηεται ζνα μουςικό 

κομμάτι. 

Η ςτενι ςχζςθ που είχε και διατθρεί ο άνκρωποσ με τθ μουςικι 
επιβεβαιϊνεται από το πλικοσ καταγεγραμμζνων ιςτορικά ςυνκζςεων που 
εκφράηουν τθν κάκε περίςταςθ τθσ ηωισ: κρθςκευτικοί φμνοι, χοροί, τραγοφδια 
φυςιολατρικοφ περιεχομζνου, μοιρολόγια, νανουρίςματα, εμβατιρια, πολιτικά 
τραγοφδια, τραγοφδια τθσ τάβλασ, του γλεντιοφ, αναφερόμενα ςτισ χαρζσ και ςτισ 
λφπεσ από τθ γζννθςθ ωσ το κάνατο του ανκρϊπου, ζωσ μνθμειϊδθ παγκόςμια 
ζργα υψθλισ διανοθτικισ ςφλλθψθσ. Σθν αξία τθσ Μουςικισ αντελιφκθςαν και 
εξφμνθςαν μεγαλοφυΐεσ του πνεφματοσ όπωσ ο ωκράτθσ, ο Πλάτωνασ, 
ο Πυκαγόρασ, ο Ρομαίν Ρολάν, ο Καρτζςιοσ, ο Γκαίτε, ο Μπετόβεν, ο Βάγκνερ, 
ο τραβίνςκι κ.α., κακϊσ φυςικά και οι λαοί μζςω τθσ παραδοςιακισ τουσ 
τραγουδοποιίασ. Ενϊ προαπαιτείται θ κατάκτθςθ ειδικϊν γνϊςεων προκειμζνου να 
μελετθκεί, να αναλυκεί και, κατ' επζκταςθ, να κατανοθκεί ζνα μουςικό ζργο, 
εντοφτοισ, το μόνο που χρειάηεται για τθν αιςκθτικι απόλαυςι τθσ είναι θ διάκεςθ 
για ακρόαςι του. Η τζρψθ αυτι που εξάγει ο ακροατισ από το μουςικό ζργο 
εξαρτάται, ςε μεγάλο βακμό, από τον μουςικό και ευρφτερο καλλιτεχνικό πολιτιςμό 
τθσ ιδιαίτερθσ καταγωγισ και διαμονισ του κακϊσ και από τα μουςικά φφθ και είδθ 
με τα οποία είναι προςωπικά εξοικειωμζνοσ. Δφο ακροατζσ με διαφορετικό μουςικό 
και πολιτιςμικό υπόβακρο, επί παραδείγματι ζνασ Γερμανόσ και ζνασ Ινδόσ, 
κεωρείται δφςκολο να εξάγουν τα ίδια αιςκθτικά ςυμπεράςματα ακοφγοντασ τθν 
9θ υμφωνία του Μπετόβεν ι μια ινδικι ράγκα. 

Ωσ τζχνθ, θ μουςικι δεν ανικει πλζον μόνο ςε υψθλά κοινωνικά ςτρϊματα. 
Κάκε άνκρωποσ μπορεί και δικαιοφται να αναπτφξει το μουςικό του αιςκθτιριο 
αρκεί, να ςτρζψει το ενδιαφζρον του και να αφιερϊςει τον απαιτοφμενο χρόνο και 
διάκεςθ να ακοφςει ςυγκεντρωμζνοσ μια απ' τισ ςπουδαιότερεσ κατακτιςεισ τθσ 
ανκρϊπινθσ εξζλιξθσ, τθ Μουςικι. (Wikipedia) 
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Η μουςικό ςτην καθημερινότητα και οι επιδρϊςεισ τησ ςτην 

ψυχολογύα και ςτην ςωματικό υγεύα του ανθρώπου 

 

Η μουςικι είναι από τισ τζχνεσ που μπικε ςτθν ηωι του ανκρϊπου από ζνα 
πρϊιμο ςτάδιο τθσ ιςτορίασ του. Από τισ πιο απλζσ ζωσ και τισ πιο πολφπλοκεσ 
μουςικζσ δομζσ, θ τζχνθ αυτι φαίνεται να επθρζαςε τον άνκρωπο κακϊσ 
παρατθροφμε ότι είναι ςυηευγμζνθ με τθν κρθςκεία των λαϊν αλλά και με άπειρεσ 
εκφάνςεισ τθσ κακθμερινισ ηωισ.  

Από τθν αρχαία ιδθ Ελλάδα, άρχιςαν οι μεγάλοι φιλόςοφοι τθσ εποχισ 
όπωσ ο Πλάτωνασ και ο Αριςτοτζλθσ να μελετοφν τον τρόπο που επθρεάηει θ 
μουςικι τον ανκρϊπινο ψυχιςμό κακϊσ επίςθσ και τον τρόπο που αλλθλεπιδρά με 
τθν υγεία του. Όςον αφορά το κζμα τθσ υγείασ του ατόμου, θ μουςικι παίηει 
ςθμαντικό ρόλο ςτθν ίαςθ αςκενειϊν τόςο ςωματικϊν όςο και ψυχικϊν.  

Κι αυτό ζχει να κάνει άμεςα με τθν ευεργετικι δράςθ τθσ επάνω ςτθ 
λειτουργία του ατόμου. Πιο ςυγκεκριμζνα, θ μουςικι ζχει τθν δυνατότθτα να 
μειϊςει τθν αρτθριακι πίεςθ κακϊσ και να βελτιϊςει τθν αναπνοι. Αυτό είναι 
αποτζλεςμα τθσ επιρροισ τθσ επάνω ςε νευρικοφσ υποδοχείσ του ςϊματοσ, και ζχει 
ςαν αποτζλεςμα τθν μείωςθ του ςτρεσ και του άγχουσ, τθν επίτευξθ τθσ καλφτερθσ 
και απαρακϊλυτθσ κυκλοφορίασ του αίματοσ, ενϊ ςυμβάλει ςτθν αφξθςθ τθσ 
αυτοπεποίκθςθσ των αςκενϊν ζχοντασ ςαν αποτζλεςμα τθν ταχφτερθ ανάρρωςθ 
τουσ.  

Εκτόσ βζβαια από τθν ψυχοςωματικι υγεία και τθν εκπαίδευςθ, θ τζχνθ τθσ 

μουςικισ μπορεί να ωφελιςει το άτομο γενικότερα ςτθν προςωπικι του ηωι. Για να 

γίνει κατανοθτόσ ο τρόποσ που τθν επθρεάηει, αρκεί να αναλογιςτεί κανείσ πϊσ κα 

ιταν θ ηωι χωρίσ τθ μουςικι ι τουσ ιχουσ γενικότερα. Ζνα ξερό και βουβό τοπίο, 

ζνασ κόςμοσ δίχωσ επικοινωνία. Διότι θ μουςικι είναι και τρόποσ επικοινωνίασ 

μεταξφ των ανκρϊπων. Είναι δυνατόν δυο άνκρωποι τελείωσ ξζνοι μεταξφ τουσ που 

τουσ ςυνδζει το κοινό πάκοσ για τθν μουςικι, να επικοινωνιςουν, αςχζτωσ το 

πνευματικό επίπεδο, τθν κοινωνικι κζςθ, τισ προςωπικζσ προτιμιςεισ, και τθν 

γλϊςςα ακόμα που μιλά ο κακζνασ. Θα μποροφςαμε να χαρακτθρίςουμε δθλαδι 

τθν μουςικι ωσ ζνα μζςο ψυχικισ επικοινωνίασ, μία παγκόςμια γλϊςςα που ακόμα 

και εμπειρικά μπορεί να μάκει κάποιοσ! 

Επιπροςκζτωσ, θ τζχνθ αυτι είναι ςυνυφαςμζνθ με πολλζσ εκφάνςεισ τθσ 

κακθμερινισ μασ ηωισ όπωσ είναι ο ζρωτασ, ο φόβοσ για το άγνωςτο, ο κάνατοσ, θ 

χαρά, θ κλίψθ, θ δουλειά κ.ά. υνεπϊσ, ο άνκρωποσ ζχει ζμφυτα μια τάςθ να 

εξυμνεί τθσ καταςτάςεισ τθσ κακθμερινότθτασ αλλά και να αποδζχεται τθν ςυντριβι 

και τθν κλίψθ του, με ιχουσ. Είναι ακόμθ μια ζμφυτθ ανάγκθ που αποδεικνφεται 

από το γεγονόσ ότι ο ςφγχρονοσ άνκρωποσ δείχνει μια νοςταλγία και μια ςτροφι 

προσ τθν φφςθ. Διότι θ φφςθ με τουσ ιχουσ τθσ κατευνάηει τα πνεφματα και 

ευεργετεί το άτομο, αποτελϊντασ πθγι ευεξίασ χαράσ και υγείασ, χαρακτθριςτικά 

που προςφζρει και θ μουςικι όπωσ προαναφζρκθκε. 



Κάνοντασ μια γενικι κεϊρθςθ, παρατθροφμε ότι θ μουςικι είναι δεμζνθ 
τόςο με τθν ανκρϊπινθ φπαρξθ όςο και με τθν κακθμερινότθτα. υνοδεφει το 
άτομο παντοφ, ςε όλεσ τισ πτυχζσ τθσ ηωισ του, και ςυνιςτά ζναν δεςμό με το 
ςιμερα το χκεσ και το αφριο του ανκρϊπου, δεδομζνου ότι θ επιρροι τθσ ς’ αυτόν 
ιτανε πάντοτε θ ίδια. (Volvox) 

Ιδιαίτερα, ςτθν εφθβικι θλικία, όπου οι αλλαγζσ που ςυμβαίνουν ςτο άτομο 
είναι ριηικζσ και ξαφνικζσ, τρόποσ ζκφραςθσ αυτϊν των ζντονων ςυναιςκθμάτων 
είναι θ μουςικι. Γι’ αυτό και οι νζοι ταυτίηονται ολοκλθρωτικά τισ περιςςότερεσ 
φορζσ με κάποιο είδοσ τθσ. 
 

 

  



Ερωτηματολόγιο 
Σο ερωτθματολόγιο ςτάλκθκε ςε 70 άτομα, εκ των οποίων απάντθςαν τα 68.  

Απαντικθκε από 35 άνδρεσ και 33 γυναίκεσ. Οι θλικίεσ κυμαίνονταν από 13 ζωσ 18 

και πάνω. Σο ερωτθματολόγιο απαντικθκε κυρίωσ από άτομα θλικίασ 16 ζωσ  18. 

 Ηλικίεσ  Φφλο 
13-15 8 Άνδρεσ 35 
16-18 33 Γυναίκεσ 33 
18+ 27 

 

τθν ερϊτθςθ ‘Ακοφτε μουςικι;’  Απάντθςαν όλοι ‘Ναι’, πράγμα που 

ςθμαίνει ότι θ μουςικι αποτελεί για τουσ περιςςότερουσ αναπόςπαςτο κομμάτι τθσ 

ηωισ τουσ. 

 

Ακοφτε 
μουςικι; 

Ναι 68 
Όχι 0 

 

 

τθν ερϊτθςθ ‘Ακοφτε μουςικι κακθμερινά;’  Σο 97% απάντθςε ναι. 

Μποροφμε να ςυμπεράνουμε πωσ θ κακθμερινότθτα των ανκρϊπων 

ςυμπεριλαμβάνει και τθν μουςικι, ςυνοδεφοντασ διάφορεσ ςτιγμζσ. 

Ναι 66 
Όχι 2 

 

 

τθν ερϊτθςθ ‘Πωσ επθρεάηει τθν διάκεςι ςασ θ μουςικι;’ Η πλειονότθτα 

απάντθςε ‘με χαλαρϊνει’, και θ αμζςωσ επόμενθ απάντθςθ ιταν ‘με κάνει 

χαροφμενο’. Είναι ςθμαντικό να αναφζρουμε ότι θ επιλογι ‘με ςτεναχωρεί ‘ δεν 

είχε επιλεχκεί από κανζναν. 

 

Πωσ επθρεάηει τθν διάκεςθ θ 
μουςικι 

Με κάνει 
χαροφμενο 16 
Με ςτεναχωρεί 0 
Με χαλαρϊνει 20 

Με τρελαίνει 12 
Νιϊκω μια 
καψοφρα 7 



Σίποτα 4 
 

Η πλειοψθφία δεν είχε κάποια εναςχόλθςθ με τθν εκμάκθςθ ενόσ μουςικοφ 

οργάνου. 

Ναι 23 
Όχι 45 

 

Αν και θ μουςικι, όπωσ αναφζραμε και παραπάνω, αποτελεί ζναν 

ςθμαντικό παράγοντα ςτθν ηωι του ανκρϊπου, θ πλειοψθφία απάντθςε πωσ δεν  

κα ικελε να αςχολθκεί επαγγελματικά με αυτιν. 

 

Θα κζλατε να ακολουκιςετε κάποιο επάγγελμα ςχετικό με τθν 
μουςικι; 

Ναι 15 
Όχι 53 

 

Όταν ηθτικθκε από το δείγμα του ερωτθματολογίου να φανταςτοφν τθν ηωι 

τουσ χωρίσ μουςικι, οι περιςςότεροι απάντθςαν πωσ κα ιταν βαρετι. 

 
Φανταςτείτε τθν ηωι ςασ χωρίσ μουςικι 

Βαρετι 25 
Άδεια 12 
Άχρωμθ 11 
Άτονθ 2 

 

Σο δθμοφιλζςτερο είδοσ μουςικισ με βάςθ το δείγμα μασ, ιταν θ Rock, και 

μετά ακολουκοφςε θ Pop/RnB. 

 ειρά 1 
Rock 35 
Reggae 21 
Psychedelic/Trance 10 
Pop/RnB 24 
Hip Hop/Rap 18 
Punk 13 
Metal 10 
Λαικά 14 
Παραδοςιακά 8 
Κλαςικι 6 
Jazz 12 

  
 



Σο γενικότερο ςυμπζραςμα που διαμορφϊςαμε μζςα από το 

ερωτθματολόγιο είναι πωσ θ μουςικι είναι για τουσ εφιβουσ κυρίωσ ζνασ τρόποσ  

ζκφραςθσ των ςυναιςκθμάτων, ανεξαρτιτωσ φφλου. Δεν κα μποροφςε κανείσ να 

φανταςτεί τθν ηωι του χωρίσ τθν μουςικι, κα ιταν άχρωμθ και βαρετι, όπωσ 

αναφζρκθκε από το δείγμα. Σα αποτελζςματα του ερωτθματολογίου κυμαίνονταν 

ςτισ προςδοκίεσ μασ.  
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Επαγγζλματα 
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